Atomenergie gefahrdet lhre
Gesundheit.

Zweimal Ja am 18. Mai 2003



Ohne Atomkraft
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Strom ohne Atom:

Beznau und Muhleberg:
»Schliessung innert zwei Jahren

Gosgen und Leibstadt:

»Schliessung nach 30 Betriebsjahren
(2009/2014).

»Mitsprache der Bevolkerung bei
Atommull-Lagern




Moratorium Plus:

»Keine neuen Atomkraftwerke wahrend 10
Jahren, keine Leistungserhohungen.

»Nach 40 Jahren Laufzeit wird Uber den
Weiterbetrieb der AKWs abgestimmt.




Atomkraft gefahrdet und totet.

bei Unfallen

— Harrisburg, Tschernobyl, Monju, Tokaimura, Blayais,
Civaux usw.

Emissionen beim ,Normalbetrieb”

— Urangewinnung, Stromerzeugung, Transporte,
Wiederaufbereitung, Konditionierung, Entsorgung

Proliferation von Plutonium fur A-Waffen

— Indien, Pakistan,N-Korea,lran,S-Afrika, Al Kaida?
langlebige Abfalle

— wer beaufsichtigt den Atommull 100°000 Jahre lang?




Tschernobyl wutet welter
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Permanent Control Zone
1% 1o 40 CVkm? of Cesham-137

Periodic Control Zone

5 to 15 Cikm?® of Cealume137

¢ Unnamed zone

1 1 15 Cikm® of Cosurn-137
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AT Wi

— 400'000 km? kontaminiert

— Verseuchte Lebensmittel
(Cs137, Sre0)
Zunahme

 der Radioaktivitat in
menschlichen Korpern

» der Morbiditat
» der Hospitalisationen

— Neue Krankheitsbilder

— Vernachlassigung der
Opfer

— Entlassung von kritischen
Strahlenmedizinern,
Inhaftierung Prof.
Bandashevsky (Belarusg



Hauptopfer: geborene Kinder,

Nichtgeborene (Totgeburten)
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« Kantone: Verlust der Mitsprache bel
Standortfragen

» Keine Befristung bestehender Werke

« Kein einheitliches Krebsregister fur die
ganze Schweiz




Abs. 3.3 Dosen bei Zwischenfallen und Unfallen
,EIn Kernkraftwerk ist so auszulegen, dass

... ber einem Unfall nach konservativer
Berechnung fur Einzelpersonen der
Bevolkerung in der Umgebung keine hohere
Dosis als 100 mSv erwartet wird.”

Kein Schweizer AKW erfullt diese Norm
hinsichtlich der Moglichkeit terroristischer
Anschlage.




30'000
25000
20000
15'000
10'000

5'000

Zielbeitrage der Ersatzstrategie

_______

B Stromexport

WAindstromitmpart

B Ersatz Elektro durch WP/Holz

B Biomasse (Abfale)

| Salar

O Geathermie

mWAinc

OWiasserkraft

VW Strom flr WErmepumpen

Ok Potential mit Warmenutzung, co2-neutral
B Reduktion Pumpverluste

B Effizienzerhohung Yerteilnetz

@ Effizientere Motoren uswy . Industrie, DL Werkehr HH

O A-Etikette gem&ss Prgnos-Studie

10




90’000
80’000
70'000
60'000
50'000
40'000
30'000
20'000
10'000

Potentiale dreimal grosser
Ersatzbedart

Produktionspotential fiir den Ersatz von Atomstrom
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Atomkraft:
wirtschaftlich ein Fiasko

* teurer als Windkraft und Erdgas-Kombi
* Private Betreiber sind pleite:

zB. British Energy (80% der GB-AKWSs).
 Fruher 7, heute noch 2 Anbieter:

— Framatome und British Nuclear Fuel

— Beide nur dank Milliarden an staatlichen
Subventionen aktiv
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Atomstrom in Prozent Welterzeugung
Atomreaktoren in Betrieb 1956-2001
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Keine Versicherungsdeckung bei Unfallen

Kostenschéatzung:
Tschernobyl in Gésgen/Biblis (Mrd. Fr.)
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Leibstadt: 4 Milliarden Verluste
in 18 Jahren

In Fr./KWh

Beschaffungskosten
Leibstadt

/ Abschreibungsfrist
Beginn 40 stajt 30 Jahre

Leistungserhéhun

Fa |

Beschaffungskosten

Industrielle Werke Basel
(ohne Atomstrom)

’ 1985 1986 1987 1933 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

Leibstadt-Fiasko:

4 Milliarden Defizit im
Vergleich zu
Beschaffungskosten
ohne Atomstrom

SBB zahlten 100
Millionen fur ,Verkauf
von 5%Leibstadt-
Aktien

(1

15



18
16

14 -
12
10 -

Schweizer Stromtarife
41% teurer
als Basel-Stadt

Strompreise 2000 in Rappen/kWh

15.8

o N B O ©
| | | | |

11.2

Schweiz Basel-Stadt
(Landesdurchschnitt)

In Basel-Stadt kostet der
Strom 68 Mio. Franken
weniger als in der ubrigen
Schweiz.

IWB: Uber 50 Mio. Fr.
Ablieferungen an den
Kanton pro Jahr
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Elektrizitatserzeugungsanlagen

Bezugspllichten schweizerischer Elekirizitatsgesellschaften aus franzosischen

GWh
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Schweiz 2001: zu 155% (lber-)versorgt

Fast alle finanziellen Ressourcen fliessen in die (eigene und
franzésische) Atomwirtschaft - Fehlprognosen belasten auf
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Jahrzehnte hinaus

Schweizer
Uberversorgung
2001:

95%

(31’700 GWh)

B B emigsvertrage
Frankreich

11001 Schweizer
Stromprodulttion Inland
FWh

B Cchwelzer Atomstrom

B thermische
Stromprodulition, Wind
SWEE, Solar

I Waszerkraft
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e | andesverbranch indd,
Werluste

Endverbrauch GWh

Uberschiisse
mussen auf
dem freien
Markt verkauft
werden.

Verluste
belasten Ews.

Daher grosse
Gegnerschaft
gegen die
neuen
erneuerbaren
Energien.
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Primarenergie und Atomstrom
1965-2001

Daten: BP Statistical Review of World Energy June 2002
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Atomstrom heute:
global 2,4% der
gehandelten
Nutzenergie

10% CO2-Reduktion
mit AKWSs
= 2000 neue AKWs

= 1 Tschernobyl-Unfall
aIIe 9-10 Jahre
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Elektrizitatsverbrauch,
Entwicklung der Zuwachsraten in Dekaden
und Optionen fur die Zukunft
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Sonnenkollektoren-Nutzung im
deutschsprachigen Raum

E Kollektorenflache m2 pro

Einwohner
B Marktwachstum 1999/2000 in %

60
40
20

Osterreich Deutschland Schweiz
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zB. Deep Heat Mining

Nachhaltige Versorgung
von 5000 Haushalten
Warme und Strom.

Jahrliche Einsparung von

40°000 Tonnen CO2

5
J
7
=

Stimmallaries
H L Bystem:
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Einsparpotenzial
Bei bestehenden Bauten

£ 0
E | Gebaudebaujahr
g 1991-1997
E 15 .
= Reduktionspotential bei bestehenden
5 Wohnbauten mit MINERGIE-Technik
10 Reduktionspotential
bei Neubauten 1998-2010
b MINERGIE-Standard
‘ Solempraie-SEndad

10 20 30 40 50 B0
Energiebezugsfliche der Wohnbauten im Kt. ZH in Mio m’
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Windkraft weltweit
1980-2002 in Megawatt

 Windkraft wachst
mit 28% pro Jahr
seit 1989

 Wind kann das
Hundertfache des
heutigen
Stromverbrauchs
liefern.
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Windfarm Horns Reyv,
20 km vor West-Danemark,
Strom fur uber 300°000 Einwohner




Horns Rev: Turbinen: 2 MW Leistung
4000-4500 Vollaststunden

29



Middelgrunden
vor Kopenhagen:
20 Turbinen

~ Erdffnet Ende 2000

Produktion 2001:
99Gwh (99 Mio.kWh)
Strom fur 50°‘000 Haushalte

Kosten 2001 8,3 Rp-/kWh
2001: flaues Windjahr (-20%)!
Kostenerwartung

mittleres Windjahr:

6,6 Rp./kWh
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Investitionskosten
Windkraft und Atomkraft

in €/MW
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Prototyp beli Magdeburg, 4,5 MW,
Strom fur 10°000 Haushalte
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Windkraft- und Wasserkraft
Voll-Last-Stunden im Vergleich

Jahresstunden
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» Ungefahrlich

 Keine Brennstoffe, keine Brennstoffkosten,
keine Emissionen und Abfalle

« Kostengunstig: billiger als Atomkratt,
Kohlestrom, Wasserkraft.

« Etwa gleich teuer wie Strom aus Erdgas
« Auf allen Kontinenten verfugbar

* Produktionsspitze im Winter.

« Kurze Bauzeiten (unter 6 Monate)
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* Schweizer Firmen produzieren:

. Qeneratoren, Wechelrichter,
Ubertragungstechnik, Kabel

* Finanzierung, Versicherung

« Schweizer Investoren konnen Windkraft
europaweit nutzen.

 Know-how sollte jetzt erworben werden.
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1001

Latitude [°N]
g
Total stretch N-S = 1340 km

9 10 12 14 16 18 20 21 23 25 27 20 3

Longitude [°E]

260,000 km?
of the total
sea ground
lies between
Om-50m
depth

Sea depth [m]

Enough to built
hundreds of
GW of WKA

V2N




in km2
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Flachenbedarf und Flachenverfiigbarkeit (Nordsee)
flir eine Vollversorgung mit sauberem Strom

010 bis 20 m tief

H 20 bis 30 m tief

B 30 bis 40 m tief

M 40 bis 50 m tief

B CH-Bedarf Ersatz AKWs

W D-Bedarf Vollversorgung

, . B 0

nutzbare Flache notwendige Flache Schweiz notwendige Fliache
Deutschland
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Richtungsentscheid notig:

 AKWs schliessen, bevor ein Unfall passiert.
« Atompfad ist teuer, gefahrlich, ohne Zukuntft.

 Wir wollen sauberen Strom-Mix:

— Bessere Effizienz, Minergie fur die ganze
Wirtschatft

— Biogas, Holz, Geothermie, Solarwarme,
Solarstrom, Warmekraftkopplung, Warmepumpen

— Windkraft mit Winterspitze der Produktion liefert
ideale Erganzung zur Wasserkraft mit
Sommerspitze.
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Westeuropa: gruner Antell steigt.
Schweiz: gruner Anteil sinkt

Ziele fur griinen Strom in der EU und in der Schweiz:
In der Schweiz regiert die Atomlobby

20
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Osterreich macht vorwarts

Strom aus erneuerbaren Energien 2000-2010
Schweiz und Osterreich im Vergleich

Schweiz:Anteil der
| Ermeuerbaren sinkt

Osterreich: Anteil

steigt

W

Schweiz

B Strom aus erneuerbaren Energien Stand 1297

m Fiel 2010

@ Strom aus neuen ernederbaren Energien 1997

(ohne grosse Wasserkraftwerke)

@ el 2010

Osterreich
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Deshalb die Empfehlung...

e Ja zu ,MoratoriumPlus”
e Ja zu ,Strom ohne Atom"

....am 18. Mai 2003!
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Das Buch zur Abstimmung

orelfissh i * Atomenergie: Das

Rechsteiner | | flnanZ|e”e FIaSkO

 Weshalb immer
mehr aussteigen

e Boom der neuen
Technolgien

e Alternativen zum
Erdol

Grun gewmnt

I;!n‘-.- letzte
Olkrise
und danach

Erscheint im April 2003
Orell Fussli-Verlag 30 SFr.
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